IV. Cztowiek i srodowisko

1 ) Réznorodnosé biologiczna

Cele lekcji: Dowiesz sie, czym jest roznorodnosc¢ biologiczna. Poznasz poziomy réznorodnosci bio-
logicznej. Nauczysz sie, jakie czynniki ksztattuja roznorodnos¢ biologiczna.

—
Na dobry poczqtek

0 Réznorodnos¢ biologiczna to rozmaito$¢ form zycia wystepujacych na Ziemi. Wyréznia sie:

— réznorodnos¢ ekosystemowa — A,

- réznorodnos¢ gatunkowsa — B,

- réznorodnos¢ genetyczng — C.

Okresl, ktorego z poziomow réznorodnosci biologicznej dotycza ponizsze zdania.
Zakresl obok kazdego z nich litere A, B lub C.

Na poziom tej réznorodnosci wptywa liczba gatunkéw wystepuja-

1. . A B | C
cych w danym ekosystemie.

2. | Jej poziom zalezy od liczby ekosystemow na danym obszarze. A B | C
Dotyczy roéznic wystepujacych migedzy osobnikami tego samego

3. A B | C
gatunku.
Im jest ona wieksza, tym ekosystem jest bardziej odporny

4. . A A B | C
na wszelkie zakldcenia.

—

e Grady to wielogatunkowe lasy lisciaste, w ktérych dominujacymi drzewami sg graby i deby.
W dawnych czasach lasy te zajmowaty ok. 40% obecnej powierzchni naszego kraju. Powstaja
one na zyznych glebach, dlatego z czasem wigkszo$¢ gradéw wycieto pod grunty rolne.
Obecnie na wigkszosci obszaréw lesnych wystepuja uprawy drzew iglastych — gléwnie so-
sny. Drewno sosny zwyczajnej jest bowiem podstawowym surowcem na polskim rynku
drzewnym.

a) Podaj dwa poziomy réznorodnosci, ktdre ubozeja wraz z zastepowaniem gradow przez
uprawy rolne i nasadzenia lasow iglastych.

A - B -

b) Skorzystaj z dostepnych zZrodel informacji i wyjasnij, dlaczego wiekszos¢ laséw w Polsce
sklada si¢ glownie z sosny zwyczajnej.
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1. Réznorodnos¢ biologiczna

—
Dla dociekliwych

9 Ilustracja przedstawia pietra roslinnosci goérskiej w Tatrach.

turnie

kosodrzewina

regiel gérny

regiel dolny

v

a) Podaj czynnik, ktory ksztaltuje réznorodnosc ekosystemow gorskich.

b) Okresl, ktora ze strzalek - zielona, czy z61ta - pokazuje kierunek zwiekszania si¢ rézno-
rodnosci gatunkowej w gorach, a ktora - obnizanie si¢ temperatury powietrza. Dopasuj
ponizsze opisy do odpowiednich strzalek.

zwigkszanie si¢ réznorodnosci gatunkowej obnizanie si¢ temperatury powietrza
-

9 Zubr to najwiekszy zyjacy obecnie ssak Europy. Jednym z jego podgatunkéw jest zubr nizin-
ny, ktory przed I wojng $wiatowq zamieszkiwal w stanie dzikim jedynie Puszcz¢ Bialowieska.
W wyniku dzialan wojennych i klusownictwa populacja ta wymarta. Odtworzono ja dzieki
osobnikom trzymanym w niewoli. Byto ich okoto 70, jednak do hodowli wybrano zaledwie
kilka osobnikéw. Od nich pochodzi wspdlczesnie zyjaca populacja zubréw nizinnych.

a) Podaj przyczyne niskiej r6znorodnosci genetycznej wspolczesnie zyjacej populacji
zubréw nizinnych.

b) Okredl, jaki moze by¢ skutek pojawienia si¢ epidemii wéréd Zubréw zamieszkujacych
Puszcze Bialowieska. Odpowiedz uzasadnij.
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mm» |V Czlowiek i srodowisko

o Na zajeciach kota biologicznego uczniowie postanowili sprawdzic, jaki wplyw na réznorod-

no$¢ biologiczng maja niewielkie zbiorniki, tzw. oczka wodne. W ogrodzie przyszkolnym
ustawili pojemnik o gtebokosci 40 cm i §rednicy ok. 60 cm. Brzegi obsypali zwirem, aby zro-
bi¢ fagodne wejscie dla zwierzat, a nastepnie wypetnili zbiornik woda i posadzili w nim kilka
rodlin wodnych. Uczniowie zaobserwowali pojawiajace sie przy oczku wodnym rézne gatunki
ptakow, w tym ptaki owadozerne. Stwierdzili réwniez, ze z oczka wodnego jako zrédta wody
korzystajg pszczoly i trzmiele.

a) Wyjasnij, dlaczego zakladanie oczek wodnych w ogrodach moze przyczyni¢ si¢ do
zmniejszenia liczebnosci owadéw uwazanych za szkodniki.

b) Wyjasnij, jaki wplyw moze mie¢ oczko wodne na ilo$¢ owocow powstajgcych na oko-
licznych drzewach.

o Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych réznorodnosci biologicznej. Wybierz P, jesli

stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Sukcesja ekosystemow nie wplywa na ich sklad gatunkowy. P F

2 Im wigksza roznorodnos¢ gatunkowa, tym lepsze mozliwosci p F
" | utrzymania réwnowagi w ekosystemie.

3 Jezeli liczebno$¢ osobnikéw danego gatunku jest niska, moze dojs¢ p F
" | do jego wymarcia.

4 Wymieranie gatunkow jest zjawiskiem charakterystycznym wylgcznie p F
" | dla czaséw wspolczesnych.

5 Dzigki wigkszemu zréznicowaniu genetycznemu wewnatrz gatunku p F
" | wzrasta szansa na pojawienie si¢ korzystnych cech.

£ Zapamietaj!
.

* R6znorodnos¢ biologiczna to rozmaitosc¢ form  « Wyrdznia sie trzy poziomy réznorodnosci bio-

zycia wystepujacych na Ziemi. logicznej: ekosystemowa, gatunkowa

« Jezeli liczebnos¢ osobnikéw danego gatun- i genetyczna.
ku jest niska, moze dojs¢ do jego wymarcia. * Réznorodnosc biologiczna ksztattujg m.in.
Prowadzi to do zaburzenia rownowagi czynniki naturalne, takie jak klimat i sukcesja
ekosystemu. ekosystemu.
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